

**Niederschrift**

**über die Sitzung des Ausschusses für Schule**

**am 06.03.2019**

**um 17:04 Uhr bis 19:21 Uhr in Remscheid, Mensaraum Gertrud-Bäumer-Gymnasium,  
Hindenburgstr. 42, 42853 Remscheid**

Anwesend sind:

**Vorsitz**

Herr Kai Kaltwasser

**Stellvertretender Vorsitz**

Frau Jutta Velte

**Ratsmitglieder**

Frau Erden Ankay-Nachtwein

Herr Fritz Beinersdorf

Frau Dr. Stefanie Bluth

Frau Waltraud Bodenstedt

Frau Gabriele Kemper-Heibutzki

Herr Volker Leitzbach

Frau Susanne Pütz

Herr Alexander Schmidt

Vertretung für Frau Brigitte Neff-Wetzel

Vertretung für Herrn David d'Altilia

Vertretung für Herrn Tobias Niebergall

**Sachkundige Bürger/innen**

Frau Nadine Gaede

Vertretung für Frau Yurdakul Kaya

bis 18:40 Uhr - TOP 11

Herr Domenico Larocca

Herr Matthias Rosahl

Herr Bernd Schaub

Herr Alexander Schmidt (SB)

Herr Burhan Türken

**Sachkundige Einwohner/innen**

Frau Daniela Hannemann

bis 18:40 Uhr - TOP 11

Frau Martine Klein

bis 18:50 Uhr - TOP 14

**Vertreter/-in der Schulformen**

Frau Martina Gathen

Herr Dr. Thomas Giebisch

Herr Christian Knies

Frau Silvia Siegemund

Frau Elke Simon

**Vertreter/-in der Kirchen**

Frau Dagmar Cronjäger

**Vom Beirat für die Gleichstellung der Menschen mit Behinderung**

Herr Klaus Wetzel

**Beigeordneter**

Herr Thomas Neuhaus

**Von der Verwaltung**

Herr Markus Eschweiler

Herr Thomas Judt

Herr Arndt Liesenfeld

Frau Alicia Paas

Frau Dr. Jana Schrage

Frau Frauke Türk

**Schriftführer/in**

Frau Ramona Hengst

Entschuldigt fehlen:

**Ratsmitglieder**

Herr David d' Altilia

Frau Brigitte Neff-Wetzel

**Sachkundige Bürger/innen**

Frau Yurdakul Kaya

Herr Tobias Niebergall

**Sachkundige Einwohner/innen**

Frau Regine Frielingsdorf

**Vertreter/-in der Schulformen**

Herr Jörg Bergemann

Frau Cornelia Berghaus-Biermann

Frau Sabine Ernst

Herr Oliver Lang

Frau Heike Wiegand

**Schulrat/Schulrätin**

Frau SR Brigitte Dörpinghaus

## Tagesordnung

### **I. Öffentlich**

- |              |         |   |
|--------------|---------|---|
| <b>1</b>     |         | Änderung/Erweiterung der Tagesordnung   |
| <b>2</b>     |         | Niederschrift über die Sitzung vom 09.01.2019   |
| <b>3</b>     |         | Vorstellung Schule  |
| <b>4</b>     |         | Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 2.5 und 12.2 der Geschäftsordnung   |
| <b>4.1</b>   | 15/5850 | Verkehrssicherheit vor Schulen und Kitas<br>gemeinsame Anfrage von SPD, Bündnis 90 / Die Grünen, FDP, W.i.R.                  |
| <b>4.1.1</b> | 15/5911 | Verkehrssicherheit vor Schulen und Kitas  |
| <b>4.2</b>   | 15/5527 | Brandschutz an Schulen<br>Anfrage der W.i.R.-Gruppe   |
| <b>4.2.1</b> | 15/5949 | Sachstandsbericht Brandschutz in Schulen, Beantwortung der Anfrage<br>W.I.R-Ratsgruppe Drs. 15/5527                           |
| <b>4.3</b>   | 15/5932 | Europawahl ein Thema?<br>Anfrage der W.i.R.-Gruppe  |
| <b>5</b>     |         | Mitteilungen der Verwaltung gem. Ziff. 2.5 der Geschäftsordnung   |
| <b>5.1</b>   |         | Sachstandsbericht GGS Freiherr-vom-Stein  |
| <b>5.2</b>   |         | Sozialraum für Hausmeister<br>Beantwortung der Anfrage von Herrn Kase aus der Sitzung vom<br>05.09.2018                       |
| <b>5.3</b>   |         | Anmeldezahlen an den weiterführenden Schulen  |
| <b>5.4</b>   |         | Schulstatistik  |
| <b>6</b>     |         | Schriftl. Berichte der Verwaltung über den Stand der zur Ausführung beschlossenen Anträge gem. Ziff. 2.6 der Geschäftsordnung |
| <b>7</b>     |         | Vorschläge zur Tagesordnung gem. Ziff. 2.2 der Geschäftsordnung   |
| <b>8</b>     |         | Anträge von Ausschussmitgliedern, Gruppen oder Fraktionen außerhalb der Tagesordnung gem. Ziff. 11.1 der Geschäftsordnung     |
| <b>9</b>     |         | Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 12.3 der Geschäftsordnung   |
| <b>9.1</b>   |         | Digitalpakt<br>Anfrage von Herrn Schmidt (RM)   |

- 9.2** Präsentation des Handwerks im Berufskolleg Technik
- 10** 15/5571 Stand der Umsetzung von Maßnahmen aus dem Bundesprogramm "Kommunalinvestitionsförderungsgesetz I und II" und dem Landesprogramm "Gute Schule 2020" - Stichtag: 30.06.2018
- 11** 15/5883 Anmeldung der Schulseulinge an Remscheider Grundschulen - Übersicht 2003/2004 bis 2018/2019
- 12** 15/5884 Sachstandsbericht - Wirtschaftlichkeitsuntersuchung und Beschaffungsvariantenvergleich  
Neubauprojekt Schulsporthallenkomplex Albert-Einstein-Gesamtschule
- 12.1** 15/5923 Sachstand Schulsporthalle AES  
Anfrage der W.i.R.-Gruppe
- 13** 15/5841 Antwort auf die Anfrage der CDU "Langfristige Planung Schule Hölterfeld"
- 13.1** 15/5825 Langfristige Planung Schule Hölterfeld  
Anfrage der CDU-Fraktion
- 14** 15/5915 Sachstand "Remscheid brummt"

**II. Nichtöffentlich**

- 1** Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 2.5 und 12.2 der Geschäftsordnung
- 2** Mitteilungen der Verwaltung gem. Ziff. 2.5 der Geschäftsordnung
- 3** Schriftl. Berichte der Verwaltung über den Stand der zur Ausführung beschlossenen Anträge gem. Ziff. 2.6 der Geschäftsordnung
- 4** Vorschläge zur Tagesordnung gem. Ziff. 2.2 der Geschäftsordnung
- 5** Anträge von Ausschussmitgliedern, Gruppen oder Fraktionen außerhalb der Tagesordnung gem. Ziff. 11.1 der Geschäftsordnung
- 6** Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 12.3 der Geschäftsordnung
- 7** 15/5879 Anhörung zum Besetzungsverfahren der Stelle der Schulleitung am Käthe-Kollwitz-Berufskolleg in Remscheid

## I. Öffentlich

Herr Kaltwasser eröffnet die Sitzung.

Analog § 67 Abs. 3 i.V.m. § 58 Abs. 2 der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen /(GO NRW) wird

- Herr Matthias Lippert, Stellvertreter des Vertreters der Schulform Gymnasium

von dem Vorsitzenden, Herrn Kaltwasser, ins Amt eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet.

Frau Schrage, neue Fachdienstleitung der Psychologischen Beratungsstelle, stellt sich dem Ausschuss für Schule vor.

### 1. Änderung/Erweiterung der Tagesordnung

Herr Kaltwasser teilt dem Ausschuss folgende neu zur Tagesordnung angemeldete Punkte mit:

TOP 4.2.1	Ds.-Nr. 15/5949	Sachstandsbericht Brandschutz in Schulen Beantwortung der Anfrage W.I.R.-Ratsgruppe
TOP 4.3	Ds.-Nr. 15/5932	Europawahl ein Thema? Anfrage der W.i.R.-Gruppe
TOP 12.1	Ds.-Nr. 15/5923	Sachstand Schulsporthalle AES Anfrage der W.i.R.-Gruppe
TOP 14	Ds.-Nr. 15/5915	Sachstand "Remscheid brummt"

Herr Schmidt (RM) bittet, den TOP 4.3 mangels Zuständigkeit nicht in die Tagesordnung aufzunehmen.

Herr Kaltwasser stellt den Antrag, den TOP 4.3 in die Tagesordnung aufzunehmen, gesondert zur Abstimmung.

#### **Abstimmungsergebnis:**

Ja 7                  Nein 7                  Enthaltungen 2

#### **Beschluss (abgelehnt):**

Der TOP 4.3 wird in die Tagesordnung aufgenommen.

Frau Ankay-Nachtwein und Frau Velte bitten, folgende Punkte zu vertagen:

TOP 4.1	Ds.-Nr.: 15/5850	Verkehrssicherheit vor Schulen und Kitas Gemeinsame Anfrage von SPD, Bündnis 90/ Die Grünen, FDP, W.i.R.
---------	------------------	--

TOP 4.1.1 Ds.-Nr.: 15/5911 Verkehrssicherheit vor Schulen und Kitas

Herr Kaltwasser stellt die Anträge, die übrigen Punkte in die Tagesordnung aufzunehmen sowie die TOP 4.1 und 4.1.1 zu vertagen, zur Abstimmung.

**Abstimmungsergebnis:**

Ja 16 Nein 0 Enthaltungen 0

**Beschluss:**

Der Ausschuss für Schule beschließt, folgende Punkte in die Tagesordnung aufzunehmen:

TOP 4.2.1 Ds.-Nr. 15/5949 Sachstandsbericht Brandschutz in Schulen  
Beantwortung der Anfrage W.I.R.-Ratsgruppe

TOP 12.1 Ds.-Nr. 15/5923 Sachstand Schulsporthalle AES  
Anfrage der W.i.R.-Gruppe

TOP 14 Ds.-Nr. 15/5915 Sachstand "Remscheid brummt

und folgende Punkte zu vertagen:

TOP 4.1 Ds.-Nr.: 15/5850 Verkehrssicherheit vor Schulen und Kitas  
Gemeinsame Anfrage von SPD, Bündnis 90/ Die Grünen,  
FDP, W.i.R.

TOP4.1.1 Ds.-Nr.: 15/5911 Verkehrssicherheit vor Schulen und Kitas.

**2. Niederschrift über die Sitzung vom 09.01.2019**

Eine Änderung oder Ergänzung der Niederschrift wird nicht beantragt.

**3. Vorstellung Schule**

Herr Döring, Schulleiter des Gertrud-Bäumer-Gymnasium, berichtet u.a. vom Schüleraustausch mit Schülern aus Quimper und weist auf das Jahrbuch der Schule hin, dem zahlreiche Informationen entnommen werden können.

Der Ausschuss für Schule nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

**4. Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 2.5 und 12.2 der Geschäftsordnung**

**4.1. Verkehrssicherheit vor Schulen und Kitas  
gemeinsame Anfrage von SPD, Bündnis 90 / Die Grünen, FDP, W.i.R.  
Vorlage: 15/5850**

Der Tagesordnungspunkt wurde vertagt.



**4.1.1. Verkehrssicherheit vor Schulen und Kitas**  
**Vorlage: 15/5911**

Der Tagesordnungspunkt wurde vertagt.

**4.2. Brandschutz an Schulen**  
**Anfrage der W.i.R.-Gruppe**  
**Vorlage: 15/5527**

**4.2.1. Sachstandsbericht Brandschutz in Schulen, Beantwortung der Anfrage**  
**W.I.R-Ratsgruppe Drs. 15/5527**  
**Vorlage: 15/5949**

Herr Judt erläutert die Vorlage.

Herr Judt teilt auf Nachfrage von Frau Velte mit, dass die Hausmeister über bestimmte Vorgehensweisen bei der Durchführung von Arbeiten belehrt wurden, um die Freisetzung von Schadstoffen zu vermeiden.

Herr Judt erklärt auf Nachfrage von Frau Bodenstedt, dass es nicht sicher ist, ob der Ansatz von 1,5 Mio. EUR für alle in den nächsten 5 Jahren umzusetzenden Brandschutzmaßnahmen ausreichen wird.

Auf Nachfrage von Frau Ankey-Nachtwein teilt Herr Judt mit, dass die Situation in der GHS Hackenberg Teilstandort Wilhelmstraße akzeptabel aber nicht auf Dauer hinnehmbar ist. Sobald eine endgültige Entscheidung über den Standort getroffen wurde, wird ein neues Brandschutzkonzept erstellt.

Frau Simon weist darauf hin, dass die GHS Wilhelmstraße zur GHS Hackenberg gehört und bittet, diese unter der Bezeichnung GHS Hackenberg Teilstandort Wilhelmstraße zu führen.

Der Ausschuss für Schule nimmt die Anfrage, die Beantwortung und die Ausführungen zur Kenntnis.

**4.3. Europawahl ein Thema?**  
**Anfrage der W.i.R.-Gruppe**  
**Vorlage: 15/5932**

Die Anfrage wurde nicht in die Tagesordnung aufgenommen.

**5. Mitteilungen der Verwaltung gem. Ziff. 2.5 der Geschäftsordnung**

**5.1. Sachstandsbericht GGS Freiherr-vom-Stein**

Herr Judt berichtet anhand einer Präsentation, die der Niederschrift als Anlage beigefügt ist, über den Sachstand an der GGS Freiherr-vom-Stein. Die Kosten der erforderlichen Gesamtmaßnahme können noch nicht bestimmt werden. Aus brandschutztechnischen Gründen und aufgrund der fehlenden Barrierefreiheit ist die Nutzung der Hausmeisterwohnung durch die OGS problematisch. Herr Judt betont, dass die Sicherheit im Gebäude gewährleistet ist.

Frau Kemper-Heibutzki macht deutlich, dass bereits in den 90er Jahren Feuchtigkeit im Gebäude festgestellt wurde. Herr Judt führt aus, dass man lange nach der Ursache für die Feuchtigkeit gesucht hat. 2016 wurde der Hausschwamm beseitigt und 2003 das Dach saniert. Die Dachbalken weisen keine Feuchtigkeitsschäden auf. Seit 2008 wurden knapp 470 000 EUR in das Gebäude investiert. Herr Judt weist darauf hin, dass das Gebäude unter Denkmalschutz steht und sich die Frage nach der Wirtschaftlichkeit der erforderlichen Maßnahmen nur bedingt stellt. Ggf. können die Sanierungsmaßnahmen aus den Restmitteln der gebildeten Rückstellung finanziert werden.

Frau Siegemund teilt mit, dass neben dem Treppenhaus auch die Heizung und der Anstrich der Fassade erneuert werden müssen. Die Räumlichkeiten werden für die OGS genutzt. Dort fehlen Rückzugsräume, ein Arztzimmer etc. Frau Siegemund gibt zu bedenken, dass neben der Wirtschaftlichkeit und dem Denkmalschutz auch die pädagogische Nutzung der Räumlichkeiten geprüft werden sollte.

Herr Judt teilt mit, dass bis Mitte März 2019 das Gesamtgutachten vorliegen wird.

Der Ausschuss für Schule bittet die Verwaltung, in einer der nächsten Sitzungen erneut über den Sachstand und das weitere Vorgehen unter Einbeziehung der genannten Aspekte zu berichten.

Der Ausschuss für Schule nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

## **5.2. Sozialraum für Hausmeister Beantwortung der Anfrage von Herrn Kase aus der Sitzung vom 05.09.2018**

Herr Judt teilt mit, dass es gemäß der Arbeitsstättenverordnung und der Technischen Regeln für Arbeitsstätten keinen Anspruch auf die Vorhaltung eines Sozialraumes bzw. Pausenraumes für schulhausmeisterlich beschäftigtes Personal gibt. Ein Sozialraum ist nur vorzuhalten, wenn ein Bereitschaftsdienst vereinbart wurde. Dies ist an der Hilda-Heinemann-Schule und der Katholischen Grundschule Julius Spriestersbach sowie der Daniel-Schürmann-Schule der Fall.

Der Ausschuss für Schule nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

## **5.3. Anmeldezahlen an den weiterführenden Schulen**

Herr Liesenfeld teilt mit, dass zur nächsten Sitzung eine Vorlage über die Anmeldezahlen an den weiterführenden Schulen erstellt wird.

Folgende vorläufige Zahlen werden mitgeteilt:

<b>Schule</b>	<b>Anmeldungen</b>	<b>Plätze</b>	<b>Ablehnungen</b>
Sophie-Scholl-Gesamtschule	244	162	82
Albert-Einstein-Gesamtschule	147	162	0
Nelson-Mandela-Schule	61		
Hauptschule Hackenberg	38		
Alexander-v.-Humboldt-Realschule	99		
Albert-Schweitzer-Realschule	99		

Ernst-Moritz-Arndt-Gymnasium	86		
Gertrud-Bäumer-Gymnasium	88		
Röntgen-Gymnasium	81		
Leibniz-Gymnasium	97		

In allen Schulformen liegen ausreichend Anmeldungen vor. Die meisten Schüler können in der Schulform unterrichtet werden, die sie gewählt haben.

Der Ausschuss für Schule nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

#### **5.4. Schulstatistik**

Herr Eschweiler teilt mit, dass die Schulstatistik erstellt wurde und in den nächsten Tagen versendet wird.

#### **6. Schriftl. Berichte der Verwaltung über den Stand der zur Ausführung beschlossenen Anträge gem. Ziff. 2.6 der Geschäftsordnung**

Es liegen keine Berichte vor.

#### **7. Vorschläge zur Tagesordnung gem. Ziff. 2.2 der Geschäftsordnung**

Es liegen keine Vorschläge vor.

#### **8. Anträge von Ausschussmitgliedern, Gruppen oder Fraktionen außerhalb der Tagesordnung gem. Ziff. 11.1 der Geschäftsordnung**

Es liegen keine Anträge vor.

#### **9. Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 12.3 der Geschäftsordnung**

##### **9.1. Digitalpakt Anfrage von Herrn Schmidt (RM)**

Herr Schmidt (RM) fragt, wie in Remscheid die Umsetzung der Digitalisierung geplant wird, ob dies analog der Umsetzung von „Gute Schule 2020“ erfolgt oder in einer Arbeitsgruppe.

Auf die Mitteilung von Herrn Beinersdorf erklärt Herr Eschweiler, dass bisher kein Bericht zur Umsetzung des Medienentwicklungsplanes 2017 erstellt wurde. Die Verwaltung wird sich bemühen eine jährliche Berichterstattung zu realisieren.

Herr Eschweiler teilt auf Anfrage von Frau Velte mit, dass bereits mit den Mitteln aus „Gute Schule 2020“ an der Bereitstellung von WLAN in allen Schulen gearbeitet wird. Mangels personeller Ressourcen ist eine parallele Abarbeitung nicht möglich. Ggf. kann Personal aus Mitteln des Digitalpaktes finanziert werden.

Herr Neuhaus führt aus, dass es auf Landesebene Klärungsbedarf gibt, inwieweit Schulen konzeptionell in der Lage sind die Digitalisierung pädagogisch umzusetzen. Die neuen Technologien müssen auf der Ebene der Pädagogen erschlossen werden. Dies erfolgt über ein Qualifizierungsprogramm des Landes. Darüber hinaus muss jede Schule über ein Konzept verfügen, wie die jeweiligen Technologien eingesetzt werden sollen. Erst dann können die Möglichkeiten geschaffen werden, die sich aufgrund der Förderprogramme und der Medienentwickler ergeben. Herr Neuhaus schlägt vor, einen regelmäßigen TOP „Digitalisierung“ in die Tagesordnung aufzunehmen und ggf. den Breitbandbeauftragten der Stadt Remscheid in den Ausschuss für Schule einzuladen.

Herr Schmidt (RM) bittet die Verwaltung, regelmäßig über die Digitalisierung in den Schulen und die Finanzierungsmöglichkeiten durch den Digitalpakt zu berichten.

## **9.2. Präsentation des Handwerks im Berufskolleg Technik**

Frau Bodenstedt weist darauf hin, dass sich das Handwerk am 11.03.2019 im Berufskolleg Technik präsentieren wird.

## **10. Stand der Umsetzung von Maßnahmen aus dem Bundesprogramm "Kommunalinvestitionsförderungsgesetz I und II" und dem Landesprogramm "Gute Schule 2020" - Stichtag: 30.06.2018 Vorlage: 15/5571**

Frau Bodenstedt fragt nach dem Stand des Mittelabrufs aus „Gute Schule 2020“, des Medienentwicklungsplanes und des Kommunalinvestitionsförderungsgesetz I und II.

Herr Judt teilt mit, dass in der nächsten Vorlage über den Stand der Umsetzung von Maßnahmen aus dem Bundesprogramm „Kommunalinvestitionsförderungsgesetz I und II“ und dem Landesprogramm „Gute Schule 2020“ eine Übersicht über den Stand des Mittelabrufes enthalten sein wird. Im Rahmen des Kommunalinvestitionsförderungsgesetzes II werden die Maßnahmen momentan vorbereitet. Hier sind noch keine Mittel abgeflossen.

Eine Übersicht über den Mittelabruf im Bereich des Kommunalinvestitionsförderungsgesetz I wird an die Mitglieder des Ausschusses für Schule verteilt und ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 70% der Mittel wurden bereits abgerufen.

Der Ausschuss für Schule nimmt die Vorlage und die Ausführungen zur Kenntnis.

## **11. Anmeldung der Schulneulinge an Remscheider Grundschulen - Übersicht 2003/2004 bis 2018/2019 Vorlage: 15/5883**

Frau Ankay-Nachtwein führt aus, dass es Inhalt der Anfrage war, die Schulen zu benennen, die schulbezirksübergreifende Anmeldungen zu verzeichnen haben.

Herr Liesenfeld verweist auf die Ausführungen der letzten Sitzung, dass es die Schulbezirksgrenzen nicht mehr gibt und somit keine Zahlen über die Überschreitungen der früheren Schulbezirksgrenzen vorliegen. Herr Liesenfeld erläutert die Vorlage und teilt auf Nachfrage von Frau Ankay Nachtwein mit, dass die Anmeldezahlen bereits mitgeteilt wurden und es keinen Ablehnungsgrund „außerhalb der Schulbezirksgrenze“ gibt und somit keine Zahlen über diese Ablehnungen vorliegen.

Frau Ankay-Nachtwein bittet die Verwaltung, Zahlen über die Ablehnungen aufgrund „erschöpfter Kapazitäten“ mitzuteilen.

Herr Neuhaus führt aus, dass mit der Vorlage dargestellt wird, dass die Abschaffung der Schulbezirksgrenzen keine gravierenden Auswirkungen auf die Anmeldezahlen an den einzelnen Schulen hatte.

Herr Leitzbach erklärt, dass die Zahlen aus der Tabelle teilweise nicht mit der graphischen Darstellung übereinstimmen.

Die Verwaltung wird die Darstellung prüfen.

Der Ausschuss für Schule nimmt die Vorlage und die Ausführungen zur Kenntnis.

**12. Sachstandsbericht - Wirtschaftlichkeitsuntersuchung und Beschaffungsvariantenvergleich  
Neubauprojekt Schulsporthallenkomplex Albert-Einstein-Gesamtschule  
Vorlage: 15/5884**

Der Ausschuss für Schule nimmt die Vorlage zur Kenntnis.

**12.1. Sachstand Schulsporthalle AES  
Anfrage der W.i.R.-Gruppe  
Vorlage: 15/5923**

Der Ausschuss für Schule nimmt die Anfrage zur Kenntnis.

**13. Antwort auf die Anfrage der CDU "Langfristige Planung Schule Hölterfeld"  
Vorlage: 15/5841**

Der Ausschuss für Schule nimmt die Vorlage zur Kenntnis.

**13.1. Langfristige Planung Schule Hölterfeld  
Anfrage der CDU-Fraktion  
Vorlage: 15/5825**

Der Ausschuss für Schule nimmt die Anfrage zur Kenntnis.

**14. Sachstand "Remscheid brummt"  
Vorlage: 15/5915**

Der Ausschuss für Schule nimmt die Vorlage zur Kenntnis.

Herr Kaltwasser schließt die Sitzung.

gez.

---

Kai Kaltwasser  
Vorsitzender

gez.

---

Ramona Hengst  
Schriftführerin